西南科技大学网络教育

《房屋建筑学》课程设计指导书

1、 课程基本信息

【课程设计名称】 房屋建筑学课程设计
【课  程 归 属】 土木工程与建筑学院
【适  用 专 业】 建筑工程技术

【专业基础课程】房屋建筑学
2、 课程设计目的 

在房屋建筑学理论课程的学习过程中加入房屋建筑学课程设计的实践技能训练，让学生进一步了解一般民用建筑设计原理和方法，掌握建筑施工图设计的深度与设计技能，培养学生综合运用设计原理去分析问题、解决问题的能力。
3、 设计概况及要求

1、面积指标：平均每套建筑面积80-120㎡（不含阳台面积），一梯至少两户。

2、层数：5-6层。

3、单体为1-2个单元。

4、层高：2.8-3.0mm；耐火等级：Ⅱ级；屋面防水等级：Ⅱ～Ⅲ级。

5、结构类型：砖混或框架。

6、本设计采用手工或CAD绘制均可。 
4、 设计内容、步骤及要求

本设计为某城市型住宅，位于城市居住小区内,属于单元式多层住宅。

（一）设计内容
1、方案设计：
平面图         1：200    标注开间、进深尺寸、阳台挑出尺寸，总尺寸。

立面、剖图      1:200     标注层高、总高尺寸。

户型家具布置图  1：50。   标注开间、进深尺寸、阳台挑出尺寸。
2、施工图设计图纸

（1）底层平面图1：100，            （2）标准层（或各层）平面图  1：100
（3）屋顶平面图1：100（或1：200） （4）立面图（2个）1：100
（5）剖面图(要剖到楼梯间)1：100    （6）墙身、屋面构造详图  1：20  

（7）楼梯间详图  1：50
建筑工程技术专业的课程设计不要求作总平面图设计。

（二）、施工图设计深度要求

1、平面图(底层、标准层及屋顶平面图和楼梯间屋面图)标注要求  
   （1）外部尺寸：如果平面图的上下、左右是对称的，一般外部尺寸标注在平面图的下方及左侧，如果平面图不对称，则四周都要标注尺寸。外部尺寸一般分三道标注：最外面的一道是外包尺寸，表示房屋的总长度和总宽度；中间一道尺寸表示定位轴线间的距离；最里面一道尺寸，表示外墙门窗洞口、门或窗间墙、墙端等细部尺寸。底层平面图还应标注室外台阶、花台、散水等尺寸。

    （2）内部尺寸：包括房间内的净尺寸、门窗洞、墙厚、柱、砖垛和固定设备（如厕所、盥洗、工作台、搁板等）的大小、位置及墙、柱与轴线的平面位置尺寸关系等。

    （3）纵、横定位轴线编号及门窗编号：纵横轴线进行编号；门窗在平面图中，只能反映出它们的位置、数量和洞口宽度尺寸，门窗的开启形式和构造等情况是无法表达的。门窗的规格、型号、数量应由门窗统计表说明，门代号用M表示，窗代号用C表示，并加注编号以便区分。

    （4）标注房屋各组成部分的标高情况：如室内、外地面、楼面、楼梯平台面、室外台阶面、阳台面等处都应当分别注明标高。对于楼地面有坡度时，通常用箭头加注坡度符号表明。

    （5）从平面图中可以看出楼梯的位置、楼梯间的尺寸，起步方向、楼梯段宽度、平台宽度、栏杆位置、踏步级数、楼梯走向等内容。

（6）在底层平面图中，通常将建筑剖面图的剖切位置及编号用剖切符号表达出来。

    （7）建筑平面图的下方标注图名及比例，底层平面图应附有指北针表明建筑的朝向，朝向由学生拟定。

    （8）建筑平面中应表示出各种设备的位置、尺寸、规格、型号等，它与专业设备施工图相配合供施工等用，有的局部详细构造做法用详图索引符号表示。

    （9）屋顶平面图和楼梯间屋面图应表明屋面排水分区、排水方向、坡度、檐沟、泛水、雨水下水口、女儿墙等的位置。

2、立画图  
（1）反映出房屋的外貌和高度方向的尺寸。

    （2）立面图上的门窗洞口表现出门窗扇形式。门窗可在同一类型的门窗中较详细地各画出一个作为代表，其余只需画出门窗扇分格线表示。

    （3）立面图中应有三种不同的线型；整幢房屋的外形轮廓或较大的转折轮廓用粗实线表示；墙上较小的凹凸（如门窗洞口、窗台等）以及勒脚、台阶、花池、阳台等轮廓用中实线表示；门窗扇分格线、墙面装饰线等用细实线表示。室外地坪线用加粗实线表示，尺寸线与数字均用细实线表示。

    （4）立面图中外墙面的装饰做法应有引出线引出，并用文字简单说明。

    （5）立面图在下方中间位置标注图名及比例。左右两端外墙均用定位轴线及编号表示，以便与平面图相对应。

    （6）表明房屋上面各部分的尺寸情况；如雨篷、檐口挑出部分的宽度、勒脚的高度等局部小尺寸；注写室外地坪、出人口地面、勒脚、窗台、门窗顶及檐口等处的标高。数字写在横线上的是标注构造部位顶面标高，数字写在横线下的是标注构造部位底面标高（如果两标高符号距离较小，也可不受此限制）。标高符号位置要整齐、三角形大小应该标准、一致。

（7）立面图中有的部位要画详图索引符号，表示局部构造另有详图表示。

（8）各部分用料及做法：包括檐口、外墙面、窗台、勒脚、雨篷、花格和线角等说明及索引。

（9）立面上的构配件及装饰等的索引号（阳台栏杆扶手、花盆、花格等）。

（10）外部三道尺寸。

3、剖面图  

（1）外墙轴线及其编号。

（2）剖面尺寸。

外部三道尺寸：

a．总高尺寸：坡屋顶为室外地坪至檐口底部；平屋顶为室外地坪至女儿墙压顶上表面或檐口上表面。

b．层间尺寸：室外地坪至底层地面、各层层高、屋顶至女儿墙压顶(对坡屋顶为至檐口处)。

c．门窗洞或洞间墙尺寸：由室外地坪至总高各门窗及洞间尺寸。

d．内部细尺寸：如室内的门窗及窗台高度、搁板、吊柜、壁龛等高度，如各层相同者只标注一层即可。

（3）标高：包括楼地面、阳台面、室外地坪、檐口上表面、女儿墙压顶上表面、雨篷底面等处的标高。

（4）各部分投影所见固定家具设备、装饰等的立面及未剖部分的建筑立面。

（5）剖面节点详图索引：如墙角、窗台、檐口等。

4、墙身、屋面详图  

（1）要求有屋顶檐口构造节点详图，楼面与外墙构造节点详图，墙脚详图。

（2）标注墙身各部分标高、轴线编号。

（3）要求有详细尺寸和详细的用料做法说明，必须把有关的结构构件位置、形状或建筑部位的构造关系表达清楚。具体绘制内容及其深度可参考各地区的标准图集。

5、楼梯间详图
（1）要求有楼梯平面详图、楼梯剖面详图。

（2）平面图中，标注上、下行箭头和步级数，首层平面图应标注剖面图的剖切符号。

（3）应标注楼梯间的开间及进深尺寸，楼地面和平台面的标高尺寸及各细部的详细尺寸。

5、 时间安排

	课程设计内容
	周
	   完成深度

	一、方案图设计
	6
	平、立、剖图，标注主要尺寸；比例为1：200；

户型家具布置图  1：50

	二、施工图设计
	12
	

	L、底层平面图、
	2
	1：100，标注所有尺寸

	2、标准层平面图、屋顶平面图
	2
	1：100，标注所有尺寸

	3、立面图
	2
	l：100，标注所有尺寸

	4、剖面图(要剖楼梯)
	2
	1：100，标注所有尺寸

	5、墙身大样图、楼梯详图
	2
	墙身大样图1：20；楼梯详图 1：50

	6、综合检查修改
	2
	


6、 评分标准

	考核名称
	考核内容
	考核方法
	考核标准
	最低技能
要求

	方案设计
	方案构思
	检查批改
	优秀：功能合理、平面紧凑、符合规范要求、流线组织合理、

良好：基本达到上述要求

中等：基本达到良好的要求

及格：在老师指导下达到上述要求

不及格：在老师指导下仍未达到上述要求
	良好



	施工图绘制
	图纸质量
	检查批改
	优秀：面积与内容符合任务书要求、符合制图标准、设计符合有关规范、方案合理

良好：基本达到上述要求

中等：基本达到良好的要求

及格：在老师指导下达到上述要求

不及格：在老师指导下仍未达到上述要求
	中


7、 参考资料

1、《房屋建筑学》教材

 2、《房屋建筑学课程设计指导书》

 3、《建筑制图》教材的施工图部分

 4、地方有关民用建筑构、配件标准图集

 5、《建筑制图统一标准GB50104-2010》

6、《房屋建筑制图统一标准GB50001-2010》
7、《民用建筑设计通则GB50352-2005》  

8、《住宅设计规范GB50096-2011》
8、 设计范例

施工图深度范例
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